Grandezas Fisicas Basicas
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Unidades basicas do Sl &
Quantidade
corrente elétrica

Simbolo Nome
A ampere
K kelvin temperatura
g sequndo  tempo
m  meiro distancia
kg quilcgrama massa
cd candela intensidade luminosa

mol  mole quantidade de substancia

Sistema Internacional de Unidades (SI)

Comprimento metro m

Massa quilograma kg

Tempo segundo S

Corrente eletrica ampere A

Temperatura termodinadmica  kelvin K
Quantidade de substancia mol moll2]

Intensidade luminosa candela cd




Grandezas Fisicas Derivadas

Sistema Internacional de Unidades (SI)

rad 1 m/m

Angulo plano radiano
Angulo sélido esferorradiano’ sr 1 m3/m?
Afividade catalitica katal kat mol/s -
Atividade radioativa becquerel Bq 1/s -
Capacitancia farad F Azg2-5%/(kg-m?) A-s/V
Carga elétrica coulomb As -
Condutancia siemens S A?s?(kg-m?) AN
Dose absorvida gray Gy m?/s? JIkg
Dose equivalente sievert Sv m?/s? JIkg
Energia joule J kg-m?/s? N-m
Fluxo luminoso lumen Im cd cd-sr
Fluxo magnético weber Wh kg-m?/(s*-A) V-s
Forca newton N kg-m/s? -—-
Frequéncia hertz Hz 1/s -
Indutancia henry H kg-m?/(s2-A%) Wh/A
Intensidade de campo
T tesla T kg/(s*A) Wh/m?
Luminosidade lux Ix cd/im? Im/m?
Poténcia watt W kg-m?/s? Jis
Presséo pascal Pa kg/(m-s2) N/m?2
Resisténcia elétrica ohm 0 kg-m?/(s3-A%) VIA
Temperatura em Celsius grau Celsius °C - -—-
Tens&o elétrica volt vV kg-m2/(s*-A) VWA




Medidas e Notacao das Grandezas Fisicas:

M s = ©980000000000000000000000 Kg

Terra

M = 0,000000000000000000000000000000910908 Kg

elétron

Notag3o cientifica: Mo = 5,980%x10%4 Kg
(Medida sem erro) M - 9,10908x10°3 Kg

elétron

Notacdo cientifica: (M + A )x10" unidade SI, A = preciséo do aparelho (1 medida)

(Medida com erro)

(M + o )x10" unidade SI, ¢ = incerteza na medida (n medidas)

= (5,980 + 0,003)x10%* Kg

/N

Terra

Duvidoso Incerteza ou precisao do aparelho



— Algarismos Significativos
» Sdo todos os algarismos obtidos no processo de medida.
* Os zeros incluidos para localizar o ponto decimal ndo contam (zeros a esquerda)

¢ BX:
— 1945,1 (5 algarismos significativos)
- 0,00034 (2 algarismos significativos)
- 1000 (4 algarismos significativos)
- 2x10° (5 algarismos significativos)

— 4,189 x 107 (4 algarismos significativos)

* A Incerteza s6 deve conter UM (1) algarismo significativo
— LOGO:
» A incerteza deve ser arredondada apés sua determinacdo




Critérios de Arredondamento

* O critério de arredondamento a ser utilizado sera igual ao empregado por

calculadoras cientificas e programas afins.
* Se o nimero a direita do ponto de arredondamento é:
— 0.1,2, 3,4 — Simplesmente elimina-se a parte a direita
— Ex.: dado o nimero 0,563729452
» Arredondando para 8 casas depois da virgula
» =0,56372945
» Arredondando para 4 casas depois da virgula

» =0,5637
» Arredondando para 2 casas depois da virgula
» =056

— 5,6,7, 8,9 — Incrementa o algarismo i esquerda e elimina a parte a direita.

— Ex.: dado o nimero 0,563729452
» Arredondando para 7 casas depois da virgula

» =0,5637295
» Arredondando para 5 casas depois da virgula
» =0,56373

» Arredondando para 1 casa depois da virgula
» =06




— Usando o Arredondamento para Representar Medidas

Como a Incerteza de uma medida s6 deve ter um algarismo significativo entio a medida anterior
fica:
Medida Anterior
Opgio 2 — A mais simples (a que nds empregamos)
— Tensio = 0,126446 + 0,0005885 V
Ajustando a Incerteza para 1 algarismo significativo
— Tensio = 0,126446 + 0,0006 V
Para ajustar o valor médio da medida basta ver quantas casas decimais depms da virgula existem na
mcerieza (4 neste caso)
— Logo o valor da medida deve ser ajustado para 4 casas decimais com o arredondamento necessdrio
— Entdo:

_ Tensdo = 0,1264 + 0,0006 V (Resultado Final)

- []ESERVACEG MUITO IMPORTANTE
— 0s arredondamentos somente devem ser efetuados no final de todas as contas.

— Razio: cada arredondamento intruduz erro (pequeno) mas gue ao longo de diversas
contas pode resultar em um nimero sem significado fisico.




Medidas, Incertezas e Precisao dos Instrumentos:

Uma unica medida =» Precisdo do instrumento analégico

, Precisao A:
Instrumento de Medida ;.

. Exemplo | (Instrumento analdgico)
%W / A= menor divisdo/2
/ Objeto a ser medido A — Scm/z — 2,5 cm

/////// cm  m= (22+2,5)cm
l | ! Arredondamento
D m= (22 +3) cm
Yalor medido: 20€m<25

Precisao A=3 cm



Medidas, Incertezas e Precisao dos Instrumentos:

Uma unica medida =» Precisdo do instrumento analégico

* Exemplo 2

/W%
o

cm

IIIIII
0

Valor medido:

21<m<22

25

30

Precisao A:
(Instrumento analdgico)

A= menor divisdo/2
A=1cm/2=0,5cm
m= (21,6 + 0,5) cm
Arredondamento
m= (21,6 + 0,5) cm

Precisao A=0,5cm



Medidas, Incertezas e Precisao dos Instrumentos:

Uma tnica medida =» Precisdo do instrumento digital

Precisao A:
(Instrumento digital)

A= menor divisdo
A=0,01g
(22,53 +0,01) g

3
T

Ou
em notagao cientifica
m= (2,253 + 0,001)x10 g

PrecisaioA=0,01g



Medidas e determinacao das Incertezas:
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Propagacao de erros (grandezas derivadas):

e Adi¢do: zxAz=(xxAx)+(yxAy)=(x+y)x(Ax+Ay)

o Subtragdio: zxAz=(xxAx)-(yxAy)=(x-p)t(Ax+Ay)

e Multiplicacdo: z+tAz=(xtAx).(y2Ay)=(x.y)x(xA y+ yA x)
e Multiplicacdo por uma constante: ztAz=c (xtAx)=cxtcAx
e Poténcia: ztAz=(xtAx)" =x"tnx""Ax

XENX X 1
e

ytAy 'y
e Cosseno: ztAz=cos (xxAx)=cos xtsenx.(Ax)
e Seno: z+tAz=sen (xtAx)=senxxcos x.(Ax)

e Divisdo: ztAz= =(xAy+ yAx)

log. e

4

e Logaritmo: z+Az=1log, (xtAx)=log, x=* Ax

e Exponencial: z+Az=c"*" =c"+c*.Inc.(Ax)



1.5. Parte experimental:

1.5.1: Medidas indiretas e indireta do volume;

- Medidas das dimensoes do cilindro metalico com paquimetro e calculo do
Volume (propagacao de erro);

- Medidas do volume com cubeta com agua

1.5.2: Medidas indiretas da densidade;
- Medida da densidade medindo massa do cilindro e volumes do item 1.5.1.

1.5.3: Medida direta com dispesao
- 10 medidas do diametro de um fio com micrometro e calculo do valor médio e

da incerteza
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